

博士老板:誓把青山变银行

——记猫熊谷农场主张玉波

张玉波,北京林业大学博士,美国杜克大学访问学者,从事多年大熊猫栖息地保护研究,曾供职于中国环境科学研究院,发表多篇学术论文,拥有多项国家发明专利。2019年3月,在绵阳市平武县创立“猫熊谷家庭农场”,并于当年获得了“一种蜂箱蜂门开合控制装置”实用新型专利。他希望通过新技术新方法,使养蜂业成为当地百姓脱贫致富的支柱产业,保护好当地的绿水青山的同时创造出金山银山,实现人与自然的和谐共生。



张玉波博士(左二)向群众讲解自己研制的新型科技化蜂箱

“到祖国最需要的地方建功立业”

“到祖国需要的地方建功立业。”在猫熊谷家庭农场,挂了好几幅标语,唯有这幅格外醒目。农场主张玉波原是北京林业大学的博士,现在是一个农民,在平武县的一个小山村里养蜂,想通过这一行当来保护大熊猫。

“促使我做这件事情的原因其实很简单,大熊猫的保护与其说是一个生态问题,倒不如说是一个经济问题。”早在十几年前,张玉波做博士论文的时候,就长期住在平武。当地虽然是绿水青山,拥有大熊猫、金丝猴等珍稀物种,但是老百姓并不富裕,过去几十年间,生态保护和经济发展的双输案例比比皆是。

“靠山吃山靠水吃水,这句话没有错,问题是该怎么吃。”玉波一直在思考一个问题:怎样才能保护好绿水青山和大熊猫栖息地的同时,找到金山银山。

通过调研,张玉波了解到当地发展养蜂业的条件得天独厚,但是,当地的养蜂业技术和设备非常落后,仍然沿用最传统的“棒棒棒”,取蜜的时候会伤害到蜜蜂的幼虫,这对于蜂群的影响非常大。而且基本没什么管理,一旦遇到气候不好的年景,几乎绝收。

“2018年,当地的蜂蜜产量减少了90%,蜂群数量减少了70%,惨不忍睹。村支书给我打电话,我觉得应该为他们做点什么。”张玉波回忆道。

后来,张玉波回到母校北京林业大学看望一位老书记,告诉老书记他要自掏腰包去山里当农民养蜂去了,八十多岁的老人听了以后鼓励他说:“去吧,北京不缺你一个博士,可是山里不一样,把文章做到绿水青山之间去!”

张玉波清楚,这条路上一定充满了艰辛,道阻且长,但行则将至。

“把我变成农民,把农民变成我”

在查阅资料的时候,张玉波发现明朝记载的一种格子蜂箱非常适合这里的中华蜜蜂。他有一些电子方面的基础,就自己动手开发出一款太阳能物联网格子蜂箱,只要附近有4G信号就可以工作。养蜂人不用到现场开箱检查便可以掌握蜂群的情况。这样大大减少了养蜂人的劳动强度,换句话说,养蜂人可以管理更多的蜂群。而且,开箱检查也是对蜂群的干扰,减少了干扰,也有利于蜂群的发展。

2019年3月,张玉波在平武县

木皮藏族乡金丰村流转了一片地,建立了“猫熊谷家庭农场”,下定决心要把“太阳能物联网格子蜂箱”技术落地。

开始做蜂箱的时候,乡亲们第一次看到这种奇怪的格子蜂箱,大多持怀疑态度,“尺寸太小”“没有缝子不好通风”……

说一千道一万,不如实地看一看。几个月下来,“猫熊谷农场”已经摆满了小楼房似的彩色蜂箱,蜜蜂整天嗡嗡地飞出飞进,博士养蜂的事情也在当地越传越开,周围很多养蜂的乡亲们来猫熊谷农场观摩,一起来的还有平武县的各级领导和县科协的同志。

2019年7月26日,格子蜂箱要开箱取蜜了,当地的老百姓6点就起床赶来现场看稀奇。

拉开一层小门,透过玻璃,能清楚地看见内部的结构和蜜蜂的工作状况,张玉波耐心且毫无保留地给乡亲们讲解格子蜂箱的原理、蜜蜂采蜜回到到制蜜的过程、蜂箱的便捷打理等。

有比较才有鉴别。猫熊谷蜂场管理员国华大哥亲自开箱,割开格子,一派丰收景象,耀眼的亮黄色引来一片赞叹,轻轻拿出一片,蜜糖全部封盖,干净漂亮,仅仅两个格子,竟然

取出纯净成熟巢蜜6公斤,产量是传统棒棒巢蜜的两倍。

重要的是取蜜过程中不伤害蜂群,并给蜂群留足了越冬的口粮,更有利于蜂群发展。

“和我一起工作的国华大哥经过几个月的实践,已经是格子箱养蜂专家,乡亲们提出了很多问题,他都能详细讲解,这才是最大的成就感。”张玉波说道。

更加可喜的是,猫熊谷的小蜜蜂在蜜源海拔高金丰村安全越过了2019年的冬天,如今,又飞舞在了青山绿水之间。一个养殖周期顺利完成,与传统养殖相比,格子蜂箱各项指标都体现出了优越性。

“‘把我变成农民,把农民变成我’这话出自于李保国先生,他是河北农业大学一个搞果树栽培研究的教授,扎根太行山三十年,把濯濯童山变成绿水青山的同时,也帮助当地百姓脱贫致富,培养了数以千计的技术能手。”张玉波说,正是这种榜样和精神,让他一直不忘初心,砥砺前行……

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”

“力争3~5年,把小山村变成生

态保护基地、自然教育基地、科学研究基地、生态农产品生产基地四合一的基地。”张玉波表示,猫熊谷农场是有梦想的,首都师大、中国农大、绵阳师院的研究者们慕名前来造访,考察学习、鼓励点赞、出智献策。张玉波说,他深深地知道,一个人的能力是有限的,如果能够汇聚更多人的智慧和力量,相信会早日建成。为此,张玉波不仅为当地捐赠了四十台红外相机用来做巡护监测,还为村里募得了几十双素人皮鞋,用于武装巡护队员。

“我愿意在生态文明建设的路上做一只小蜜蜂一个桥梁,不求回报地把青山绿水和外部的资源链接起来,为有需求的机构对接当地相关部门,共同打造一个人与自然和谐共生的美好家园。”张玉波说道。

对于农林专业的人来说,一线城市并不是他们的栖息地,他们的广阔天地在农村,在野外。张玉波的成功吸引来很多科学家和孩子们,他们一同走进绿水青山,在丛林穿梭,寻觅大熊猫的神秘踪迹,探索亲子自然旅课……张玉波在他的内心,猫熊谷农场不仅是现代人生活的栖息场所,也是他的精神家园、心灵故乡。他在这里耕耘,并酿造着甜蜜的事业,直到这份事业完美,并奉献到社会公共事业上来。

玉波博士有志向,精心研制新蜂房。

猫熊谷里格子箱,保温保暖像楼房。

博士老板眼很长,现场教学忙又忙。

猫熊谷里写文章,朋友圈里转发忙。

玉波博士有梦想,要把青山变银行。

论文写在大地上,建功立业有希望。

……

当地的老百姓,把张玉波博士的故事编成快板,时时传唱。

(王兴莉 陈玲 王艺)

不甘向命运低头的何理德

6月8日一早,广元市旺苍县普济镇远景村六组48岁的何理德像往常一样,在自家园区里为果树进行灌溉、疏果、除草。在这个小家庭里,何理德是三级残疾,家中父亲、母亲、妻子都是残疾人,两个幼子尚在读小学,他一人不仅要扛起整个家的责任,还渴望通过自己的努力,使全家全村都过上幸福美满的生活……

不等不靠 自主创业改变困境

“这段时间主要是疏果、去枝,去年这片桃子卖了6000多块钱,今年应该能够翻两番,收入能接近两万块钱。”何理德乐呵呵的说。

因为自己、父母、妻子都有残疾,两个儿子还在读书,家里的日常开销也不少,何理德只能谋划着在家发展改变困境。被精准识别为贫困户后,何理德不甘向命运低头,生活上的不顺,并没有让他心生抱怨,反而更加坚定了要致富的念头。

2015年,何理德在家将养了一年,想到以前从村中核桃专业合作社学习过嫁接技术,成功栽植过桃树,当地也适宜种植水果,他便决定在家发展水果种植产业。“自己当时没经验,就边种边学。”何理德说,当年就买了100多棵桃树在家种植,长势很好,2016年他又在山东买了1000多棵桃树苗。“经过细心的培土施肥照顾,2016年就收入了1万多元。”2017年、2018年,何理德的园区逐步发展到27亩。

经过几年的摸索实践,何理德也积累了不少水果种植经验。去年,在县农业农村部门的指导帮助下,他将园区规模扩大到80余亩,包括青翠李20亩、桃树50亩、核桃树10亩、西瓜7亩以及5000尾鱼苗,100只跑山鸡,去年年初刚投产就获利2万余元。

“今年是自家产业正式投产期,园区里桃子、李子已挂满枝头,11口鱼塘5000余尾鱼苗正茁壮成长,预计年收入将有4万元左右。”说起今年的收入,何理德信

心十足。

没发展方向就做市场调研,没技术就认真学习。从开始起步到如今的产业园,何理德每一步都走得异常艰辛。如今,何理德的产业园区开始有了产出,自己也成为了一名当地有名的“土”专家和致富带头人。

勇当先锋

带领村民发展养殖

因为身体原因,产业园区扩大后,何理德和妻子无法完成大量繁重的工作,他便在村里请人帮忙,每人一天80元的工钱。

远景村现有88户贫困户,主要靠种植玉米、土豆、小麦等传统粮食作物为生,外出打工的人居多。“我从国家好政策中找到致富的出路,虽然村子越变越漂亮,但是每年只有年前年尾热闹一段时间,大部分青壮劳力背井离乡,外出务工,想到这里心头就堵得慌。”何理德说道,“一家富裕并不等于全村富裕,要大家富裕才是真的富裕。要想让大家都能够看得起脚下的土地,只有自己先做出成绩。因此,何理德坚定信心走种植水果、稻田养鱼的特色产业发展之路,下一步还准备养殖跑山鸡和跑山猪。”

在此鼓励下,今年73岁的六组村民侯连文栽种了李子树500棵。三组村民金明菊也开始种植水果,他说:“为了帮助村民顺利发展养殖业,何理德还经常主动给大家讲解栽植、嫁接技术。”

普济镇远景村党支部书记侯玉恩表示,何理德自主创业,带动了不少贫困户务工增收,目前全村都以他为榜样,有效把远景村整个产业带动起来。(陈绍海 康勇)

王连将:科学养猪致富一方百姓

王连将,1953年出生于眉山市洪雅县中保镇李村6组,现在是当地远近闻名的养猪专家,先后获得“全国科普带头人”“全省优秀科技工作者”等称号。他牵头成立的洪雅县优质猪生产协会,是中国科协命名的首批科普惠农优秀农技协。

放弃高薪回乡养猪

1997年2月,他放弃了海南海星公司高层就职的优厚待遇,回乡发展产业化养优质猪,改写了“养猪不赚钱,只肥一湾田”的历史。

不当总经理当猪倌,王连将俯下身,凭着之前在海南省的学习经验,对猪的生长和繁育进行认真研究,对猪的生长和繁育进行认真研究,不断改进传统养殖方式、销售模式和渠道,彻底解决了农村养殖户长期以来饲养管理难、发病治疗难、发情配种难三大难关。在当地政府和相关部门的帮助下,他将引进的良种种猪进行大力繁育和

推广,不但让农民尝到了甜头,看到了养猪致富的希望。因此,一年下来协会会员由68户发展到336户,引起了社会各界的广泛关注。

三方合力带动发展

作为一名优秀的共产党员,王连将兢兢业业,自编讲义,先后在县内外举办培训百余场次,培训农民上万人次,并编印学习资料上万册,免费发放给农户学习。他带领党支部充分发挥党员在科技推广中的示范作用,采用“协会+党支部+农户”的发展模式,在眉山、雅安、乐山等市8个区县50多个乡镇中发展会员达7000余户,并通过党员会员每人联系群众2户的方式,帮助制定发展规划,进行技术指导,提供市场发展信息,实现了党员与群众的结对发展,带动上万农户从事优质猪养殖,使不少贫困户走向脱贫致富的小康路。

随着养殖户增多,猪粪处理



王连将查看家猪生长情况

成了一大难题,针对这个问题,王连将采取种养结合、循环发展的方式,将猪粪发酵后的沼液集中

中转,再通过输粪管网传送到农田和果园施用,不仅解决了养猪环保问题,又节省了成本,提高了

遗失、注销、清算、减资、热线 86615747、13880605967, QQ:2072683032 声明、公告、环评公示等

成都高新西区第二污水处理厂工程环境影响报告书 (征求意见稿)公示

依据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令4号)中的相关规定,成都市排水有限责任公司组织实施的成都高新西区第二污水处理厂工程环境影响报告书正在环境影响评价公示,公众可通过登录成都市排水有限责任公司网站(http://www.cd-drainage.com/news/detail/newsId=55.html)了解详情。

成都高新西区第二污水处理厂工程环境影响报告书正在环境影响评价公示,公众可通过登录成都市排水有限责任公司网站(http://www.cd-drainage.com/news/detail/newsId=55.html)了解详情。

成都高新西区第二污水处理厂工程环境影响报告书正在环境影响评价公示,公众可通过登录成都市排水有限责任公司网站(http://www.cd-drainage.com/news/detail/newsId=55.html)了解详情。